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Поступальна розбудова демократичної української держави ставить перед 

сучасними закладами освіти нове соціальне замовлення у вихованні особистості. 

У Законі України «Про освіту» зазначається, що: «Метою освіти є всебічний 

розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, її талантів, 

інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, формування цінностей і 

необхідних для успішної самореалізації компетентностей, виховання 

відповідальних громадян, які здатні до свідомого суспільного вибору та 

спрямування своєї діяльності на користь іншим людям і суспільству, збагачення 

на цій основі інтелектуального, економічного, творчого, культурного потенціалу 

Українського народу, підвищення освітнього рівня громадян задля забезпечення 

сталого розвитку України та її європейського вибору» [1]. 
 

Сучасне суспільство вибудовує стратегію свого розвитку на засадах 

громадянських свобод і демократії, найважливішими ознаками якої є 

відповідальність. Таке бачення суспільного розвитку обумовлює актуальність 

питань формування відповідальності особистості [2]. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти (2012 р.), що є державним 

стандартом першої ланки системи освіти України, відмічається: «На кінець 

дошкільного періоду життя в дитини мають бути сформовані базові 
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характеристики особистості: довільність, самостійність і відповідальність, 

креативність, ініціативність, свобода поведінки і безпечність, самосвідомість, 

само ставлення, самооцінка» [3, с. 5]. 
 

У філософії, психології, педагогіці проблемі відповідальності були 

присвячені роботи С. Анісімова, І. Беха, Г. Бєлєнької, Т. Веретенко, В. 

Горовенко, Л. Грядунової, О. Кононко, В. Савченко, Н. Соколова, Т. Фартухової, 

М. Левківського, М. Сметанського, О. Сухомлинської, Н. Огренич, В. 

Оржеховської, Т. Фасолько та ін. 
 

Більшість науковців вважають, що відповідальність особистості – це 

якість, яка є регулятором поведінки, тому і визначення відповідальності 

подається через опис способів і форм поведінки. На наш погляд, відповідальність 

проявляється в діяльності та виступає не тільки як засіб зовнішнього контролю 

и зовнішньої регуляції поведінки особистості, але і як засіб самоконтролю і 

саморегуляції. [4]. 
 

Фасолько Т., узагальнюючи дослідження вітчизняних педагогів і 

психологів, дає наступне визначення відповідальності як характеристики 

ставлення особистості до людей: «Це системна якість, завдяки сформованості 

якої людина стає здатною усвідомлювати віддалені наслідки своїх вчинків, у неї 

розвивається висока сензитивність до моральних ситуацій» [5, с. 8]. 
 

У літератури недостатньо, на нашу думку, досліджувалися питання 

виховання відповідальності у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку 

(ПМР). Але відомо, що порушення мовлення тією чи іншою мірою (залежно від 

характеру цих порушень) впливають на діяльність та поведінку дитини, 

негативно позначаються на формуванні всього психічного життя [6]. 
 

У літературі визначено низку психолого-педагогічних умов виховання 

відповідальності, серед яких є: використання в освітньому процесі ЗДО всієї 

різноманітності психолого-педагогічних методів спеціальної педагогіки. 

Особливості застосування цих методів зумовлені специфікою мовленнєвого 
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розладу, структурою співвідношення первинних і продуктивних порушень 

мовлення дитини, її віковими ознаками» [7, с. 14-15]. 
 

Нами було проведено експериментальну роботу з апробації педагогічних 

умов виховання відповідальності у дітей старшого дошкільного віку з ІІІ рівнем 

ЗНМ. Базою дослідження виступав ЗДО № 40 м. Рівного. 
 

На констатувальному етапі дослідження було встановлено, що у дітей з 

порушеннями мовлення переважав низький рівень вихованості відповідальності. 

Вони мали негативне ставлення до обов'язку як поведінкової норми; не виявляли 

любов до близьких та однолітків через намагання поспівчувати чи допомогти 

іншим; вони не розуміли емоційні стани інших людей; у них були відсутні 

навички соціально відповідальної поведінки. Іноді дошкільники з порушеннями 

мовлення називали моральну норму, правильно оцінювали поведінку однолітків, 

але не змогли мотивувати свою оцінку. Більшість дітей не хотіли приймати 

участь в дослідженні, не проявляли інтересу до завдань. 
 

Тому для підвищення рівня виховання відповідальності у дітей старшого 

дошкільного віку з ПМР нами було запропоновано систему педагогічних умов: 
 

1. Виховна робота буде ефективною, якщо логопедичні заняття з дітьми з 

ПМР будуть включати завдання з подолання порушень мовлення, а також 

спеціальні вправи з розвитку емоційно-вольової сфери дошкільників. 
 

2. Робота логопеда з виховання відповідальності у дітей дошкільного віку 
 

з ПМР має бути в тісному контакті з психологом і вихователями закладу 

спеціальної освіти. 
 

3.Виховання відповідальності буде ефективним, якщо застосовувати 

психологам ЗСО у своїй роботі з дітьми з ПМР спеціальні заняття 

комунікативного тренінгу. 

Для реалізацій першої педагогічної умови виховання відповідальності у 

дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку ми на логопедичних 
 

заняттях застосовували наступні прийоми: засвоєння дітьми змісту 
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логопедичного завдання, виникнення особистісного сенсу його виконання; 

створення наміру виконати завдання; планування своїх дій; врахування термінів 

закінчення справи; звичка доводити справу до кінця. Достатньо ефективними для 

розвитку емоційно-вольової сфери дітей дошкільного віку були 

нейропсихологічні, дихальні та кінезіологічні вправи. 
 

Для реалізацій другої педагогічної умови виховання відповідальності у 

дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку проводилась 

планова корпоративна робота логопеда, вихователя і психолога закладу 

спеціальної освіти. Для реалізацій третьої педагогічної умови виховання 

відповідальності у дошкільників з ПМР проводилися заняття з розвитку 

емоційно-вольової сфери і комунікативний тренінг (за І. Мартиненко) 

Мартиненко І.В. Комунікативний тренінг для дошкільників з порушеннями 

мовлення: Навчально-методичний посібник. Харків: Видавництво Ранок, ВГ 

«Кенгуру». 2018. 120 с. (Серія «Інклюзивне навчання». 
 

Після формувального етапу експерименту у дітей з ПМР в 

експериментальній групі змінилися рівні вихованості відповідальності. Діти 

намагалися проявляти відповідальність через власні вчинки; розуміли, що таке 

чесність, доброта, обов’язок; добровільно відмовлятися від приємного на 

користь необхідного, удосконалилися навички контролю над собою в різних 

проблемних ситуаціях. Проте, апробація методики показала необхідність 

удосконалення прийомів і засобів виховання емоційно-вольового компонента 

відповідальності у дітей з ІІІ рівнем ЗНМ. 

Таким чином, після проведення всіх етапів педагогічного експерименту, 

можна зробити висновок про те, що ефективність розробленої та 

експериментально перевіреної нами методики виховання відповідальності в 

дітей старшого дошкільного віку з ПМР на основі визначених педагогічних умов 

була доведена результатами збільшення кількості дітей з середнім і високим 

рівнем та зменшення дошкільників з низьким рівнем вихованості 

відповідальності. 
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Результати експериментального дослідження, на нашу думку, можуть 

використовуватись в практиці роботи закладів спеціальної освіти при організації 

виховної та корекційно-розвиткової роботи з дітьми з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. 
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